

Права семьи в сфере охраны здоровья

Научный руководитель – Гарипова Ильнара Ильгизовна

Гарипова Ильнара Ильгизовна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Кафедра гражданского и предпринимательского права, Казань, Россия

E-mail: ilnara.garipova.i@yandex.ru

Право на охрану здоровья является одним из важнейших элементов правового статуса человека. Международное законодательство сформировало основополагающие правовые нормы, которые являются руководящими идеями и связующим звеном между системой охраны здоровья в целом и важнейшими интересами граждан в области охраны здоровья.

Всеобщая декларация прав человека 1948 г. установила право каждого человека на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи, и право на обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по не зависящим от него обстоятельствам. Также было отмечено, что материнство и младенчество дают право на особое попечение и помощь и все дети, родившиеся в браке или вне брака, должны пользоваться одинаковой социальной защитой.

Право каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья закрепил Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г.

Конституция РФ устанавливает, что «материнство и детство, семья находятся под защитой государства» (ст. 38), каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ч. 1 ст. 41), а медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений (ч. 2 ст. 41).

Исходя из положений ст. 2 ФЗ № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» охрана здоровья граждан - это система мер политического, экономического, правового, социального, научного, медицинского, в том числе санитарно-противоэпидемического (профилактического), характера, осуществляемых органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, организациями, их должностными лицами и иными лицами, гражданами.

Право на охрану здоровья включает в себя следующие элементы: профилактика заболеваний; сохранение и укрепление физического и психического здоровья каждого человека; поддержание долголетней активной жизни; предоставление медицинской помощи.

На сегодняшний день на законодательном уровне урегулированы вопросы, связанные с планированием семьи и регулированием репродуктивного здоровья женщины. В частности, это положения о брачных отношениях, закрепленные в главах Семейного кодекса РФ, а также положения ФЗ № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Например, каждый гражданин в медицинских организациях государственной системы здравоохранения в целях предупреждения возможных наследственных и врожденных заболеваний у потомства имеет право по медицинским показаниям на бесплатные консультации: по вопросам планирования семьи; наличия социально значимых заболеваний и заболеваний, представляющих опасность для окружающих; по медико-психологическим аспектам семейно-брачных отношений (в целях создания прочных семейных союзов,

а также воспитание детей в полных семьях); медико-генетические и другие консультации и обследования (с целью рождения здорового потомства).

Отцу или одному из членов семьи ребенка при отсутствии инфекционных заболеваний предоставляется право (при наличии согласия женщины) с учетом состояния ее здоровья присутствовать при рождении ребенка, за исключением случаев оперативного родоразрешения (ст. 51 ФЗ № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»). Одному из родителей (члену семьи или законному представителю) независимо от возраста ребенка предоставляется право на бесплатное совместное нахождение с ребенком в медицинской организации при оказании ему медицинской помощи в стационарных условиях в течение всего периода лечения. Совместное пребывание в стационаре без оплаты разрешено с ребенком до 4 лет, а с ребенком старшего возраста - при наличии медицинских показаний.

Семья по договоренности со всеми членами семьи имеет право на выбор медицинской организации и семейного врача в государственных и муниципальных медицинских учреждениях для оказания медицинской помощи по месту жительства (ст. 21 ФЗ № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

Семья, имеющая детей-инвалидов, имеет право на льготы (Конвенция о правах инвалидов 2006 г., ФЗ № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»). Государственная политика в данной сфере направлена на: обеспечение прав детей с ограниченными возможностями на достойное общее и профессиональное образование; улучшение жилищных условий; получение медицинских услуг (бесплатные лекарства и медикаменты; санаторно-курортное лечение, бесплатный проезд к месту лечения и обратно, протезирование и ортопедическое обслуживание); налоговые послабления (при оплате имущественного налога, социальный налоговый вычет); льготы работающим родителям (оплачиваемый отпуск в удобное время, запрет на увольнение единственного родителя ребенка-инвалида, возможность досрочного прекращения профессиональной деятельности и выход на пенсию). Ребенку начисляется денежное пособие, соответствующее группе инвалидности (пенсия по инвалидности), а родителю (члену семьи или законному представителю), осуществляющему уход, назначается пособие по уходу за ребенком-инвалидом.

Несмотря на детальное закрепление прав в области охраны здоровья, судебная практика в данной сфере многообразна. Например, Определение Верховного Суда РФ от 10 сентября 2018 года № 57-КГ18-13 (обеспечение лекарственным препаратом, компенсация морального вреда), Определение Верховного Суда РФ от 19 февраля 2018 года № 53-КГ17-32 (взыскание стоимости лекарственного препарата, расходов на оплату проезда, компенсация морального вреда), Апелляционное определение Кировского областного суда от 15 ноября 2016 года по делу № 33-5225/2016 (признание незаконным отказа в предоставлении бесплатного обеспечения лекарственным препаратом, обязанность обеспечить лекарственным препаратом), Апелляционное определение Самарского областного суда от 29 августа 2016 года по делу № 33-10983/2016 (признание права на обеспечение лекарственным препаратом в соответствии с медицинскими показаниями и обеспечение медицинским лечением) и др.

Эффективность всех вышеперечисленных прав семьи в сфере охраны здоровья зависит от целого ряда факторов, среди которых следует отметить наличие выполнения со стороны органов исполнительной власти государства единой государственной политики в области охраны здоровья граждан, координации работ при осуществлении этой политики на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, со стороны органов законодательной власти - своевременное принятие законодательных актов, защищающих права граждан с учетом развития здравоохранения, со стороны органов судебной власти - защита прав и интересов граждан, нуждающихся правовой помощи.